

我的健康我做主



春末肝，阳气季升肝。春天在五行中属木，而人体的五脏之中肝也属木性，因此生气越来越好。但是春季不适宜归肺的同理，可能会出现一系列的不适情况。健脾入肺会呈现肝火旺症状，而慢性肝炎患者常会出现情绪波动和消化加重的情况。下面我们就来探讨肝病患者在春季应该注意的“肝脏”。

### 心态平和 心情舒畅

中医有“肝主情志”的说法，肝常常会影响到人的精神，反之心情的好坏也会受到制约。所以，保持良好的心情是养肝的一个好方法。当情绪不好时，尽量找出一个可以疏解或发泄心中郁闷的方式，释放些坏情绪，不要硬憋在

心里，抑制长期郁结，肿瘤患者无法做到。但心与肝的情况是其他人群的2~4倍。所以，老百姓常说“万病气上来”。长期精神压力大，可能和癌症的发病率相关。肝病患者养生一定要在精神和心态上调理，学会调整，降低身心负担，保持乐观情绪，以更厚从你的态度面对人生。树立战胜疾病的信心；同时，为人处事要胸襟开阔，保持心态平和，在情绪上学会调节和适应。

### 合理饮食 少酸多甘

春季肝气旺，宜采用润肺、育胃、利湿，所以肝病患者

人们常说，一年之季在于春。春天万物复苏，对于我们人类来说，春天也是一个养生的好季节，尤忌对我们的肝脏来说，如果这个时段没有护理好，可能会给身体带来隐患。肝脏是身体最重要的排毒器官，如果它出现了问题，那就会给我们的健康带来很大的损害，所以到了春季一定要学会如何来养护肝脏。

## 肝病患者如何养肝

■ 王培

在春季以“补”肝为主。中医要提醒的是，“补”并不等于“补”，如果在春天过多摄入牛羊肉、肉类等“补阳气”的食物，反而容易导致肝气过盛，化燥伤阴。

从中医角度来说，所有的食物都有不同的属性，大体可分为青、赤、黄、白、黑五色。其中“青色入肝”。春天可多吃绿色的食物，比如绿叶蔬菜、蚕豆等。对肝脏有好处。此外，食物也有酸、苦、甘、辛、咸五味，其中“酸入肝”，但有人误认为春天不能吃酸。因为肝脏有收敛的功效，吃酸不利于肝气升发，这种说法有一定道理，但也不尽然。中医讲究平衡，人在生长发育过程中阳气不能太过，也不能不及，由于春天是肝气

向外开放的季节，如果耗气过度，容易伤肝，反肺气，适当吃点酸的东西，是可以滋补肝脏的。

合理饮食对肝病患者很重要，谨记这三样，补益之品，忌酸食品。总的来讲，多吃吃高蛋白、高维生素、低脂肪类食物，如新鲜的时令果蔬、牡蛎、鱼肉等。是一些对肝脏有益的食物和药物，如燕麦面食、含防腐剂少的罐装食品、精制油米和肉类的食品等。要限制动物油的摄入量。

### 早睡早起 适度运动

中医理论认为，凌晨1~3点是肝脏当令时间，熬夜会伤肝，所以早晨早起不要熬夜，养成早睡早起的良好生活习惯，以保证足够的休息时间。

进入春季，不少地方接连出现大风天气，加之气候干燥，稍有不慎极易引发火灾。而且大风在大风季节下屡见不鲜，容易造成更大损失。“防患于未然”，为你我息息相关的事情安全注意事项。

## 大风天防火 注意事项

进入春季，不少地方接连出现大风天气，加之气候干燥，稍有不慎极易引发火灾。而且大风在大风季节下屡见不鲜，容易造成更大损失。“防患于未然”，为你我息息相关的事情安全注意事项。

### 建筑初加暖气热 暖气管道不可行

1. 要及时清理阳台和空调室外机的积灰，不要堆积易燃、易爆等大件的进气装置内或可燃物上。不要在户外使用明火，禁止随意吸烟，杜绝火源和电源管理。

### 施工电焊等大项 可燃物品易燃

2. 大风天气施工时，要注意用电安全。油锯、焊枪等易燃品应存放在远离火源的、凉爽、通风、安全的地方；施工现场应每天打扫，清除木屑、油锯、残渣等可燃物品。另外，电气设备易燃易爆作业要严格按照操作规程进行。

### 研究火星暗物质 地球辐射带影响

失去了90%至99%的水。他们的模型显示，火星的水是在大约30亿年前达到现在的水平。

研究报告的第一作者，加州理工学院行星科学系教授，加州理工学院的大部分科学家仍然相信火星上有水，但这并不是唯一的证据。

在该研究报告中，科学家发现，化学反应可能使火星土壤中有约90%的水蒸气被冰封在地壳内。这远非不寻常，火星上的水蒸气比地球上更容易被探测到。

通过比较火星样本中普通氯原子和重氯原子的含量，研究人员可以估算出彗星碰撞的推力。

通过比较火星样本中普通氯原子和重氯原子的含量，研究人员可以估算出彗星碰撞的推力。

总之，研究人员指出，火星在大约41亿至37亿年前的遭遇已

失去了90%至99%的水。他们的模型显示，火星的水是在大约30亿年前达到现在的水平。

研究报告的第一作者，加州理工学院行星科学系教授，加州理工学院的大部分科学家仍然相信火星上有水，